

# СОСНОВСКИЙ УДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

января 1941 года

№ 4 (970)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горькобл.

як колхозники сельхозартели им. Молотова, Матюшевского сельсовета на общем собрании обсудили вопрос о культсборе и самообложении на 1941 год. По окончании собрания начался досрочный расчет по обеим платежам. Первыми внесли причитающуюся сумму колхозники М.Ф. Сметанина, П.С. Хохлов, В.М. Козлов. 50 проц. уплатили культсбора и самообложения Е.Ф. Гаранин, В.И. Вахонин и другие.

Гаранин.

## Лыжная станция в колхозе

Лыжи очень полезны и нужны для колхозника. На лыжах можно сходить на охоту, легко напрямик пройти в соседний колхоз, город и т. д.

Лыжнику не страшны сугробы и снежные заносы. Там, где не пройдет лошадь с санями, где пешеход увязнет по пояс в снегу, лыжник будет скользить по снегу быстро и легко.

Но особенное значение представляет овладение лыжами для нашей колхозной молодежи — будущих бойцов Красной Армии. Бойцу зимой приходится совершать большие переходы на лыжах, устанавливать телефонную связь, ходить на лыжах в разведку глубокого тыла противника.

Нарком обороны СССР, Герой и маршал Советского Союза тов. Тимошенко в письме по поводу всесоюзного лыжного комсомольского кросса имени XXIII годовщины Красной Армии от мечает:

«Война с белофиннами служит наглядным примером тому, какое значение мы должны придавать овладению лыжным спортом, подготовке лыжника-бойца. Без умения ходить на лыжах нельзя вести успешные боевые действия в зимних условиях».

Эти слова наркома обороны должны хорошо помнить все трудящиеся нашей великой родины, всемерно развивая и укрепляя лыжное дело и лыжный спорт в районах, где имеется устойчивый снежный покров.

Каждый колхозный коллектив физкультуры должен энергично взяться за развитие лыжного спорта. Надо добиться, чтобы в каждом колхозе была организована лыжная станция и учебный лыжный трамплин (при приспособлении для прыжков на лыжах).

Много сил и средств на устройстве станции и трамплина не требуется.

Лыжная станция представляет собой обычное лыжехранилище, для которого можно приспособить любой сарай, амбар и т.п. В таком помещении к стенам устанавливаются вертикальные стелажные конструкции из двух вертикальных досок и трех горизонтальных брусков, между кото-

рыми зажимается лыжа.

Лыжный трамплин устраивается самым простейшим способом на естественном откосе холма, высокого берега реки, озера и т. п. Неровности откоса следует подогнать под кривую профиля трамплина снегом или землей (дерном).

На лыжной станции проводится обучение хождению на лыжах, организуются лыжные вылазки, походы, состязания, сдача норм ГГО.

Такие, простые лыжные станции уже существуют в ряде колхозов.

Вот, например, в колхозе им. Изергинского (село Кугаевец, Чемеровский район, Каменец-Додольская область) организована лыжная станция на 75 пар лыж, не считая 15 пар лыж, принадлежащих лично физкультурникам колхоза.

Лыжи надо выбирать умело, учитывая при этом рельеф местности вокруг колхоза. Если колхоз находится в равнинной местности, лыжи надо брать равнинные (узкие, длинные) или полугорные (по ширине в поперечной части и покороче). Если местность вокруг колхоза холмистая, овражная, то следует приобрести часть лыж горного типа. Но в основном лучше взять лыжи полугорного типа; они пригодятся для хождения и по холмистой и по равнинной местности.

При отборе лыж необходимо следить, чтобы они были прямые, парные, без крупных сквозных сучков и надломов, с достаточным прогибом по середине.

Очень важно обеспечить тщательный уход за лыжами. Чтобы лыжа быстро не изнашивалась и легко, мягко скользила по снегу, ее надо время от времени смазывать специальной мазью, которую легко сварить и самому по специальному рецепту.

Развитие лыжного спорта в колхозах — кровное дело комсомольских организаций. В самый короткий срок искусством хождения на лыжах должны овладеть широчайшие массы колхозного села. Лыжный спорт должен стать излюбленным видом зимнего спорта нашей колхозной молодежи.

## В КАННИКУЛЫ

Весело проводят зимние каникулы учащиеся Сосновской средней школы. 31 декабря и 1 января были организованы елки для учеников младших классов, а учащиеся старших классов провели костюмированный вечер самодеятельности. Вечер прошел весело и организованно.

В школе работают гимнастический кружок, кружок эстрадного выступления и другие. Школь-

ники просмотрят ряд детских кино-картин, прослушают беседы на антирелигиозную тему и о международном положении. На днях проводятся лыжная вылазка и массовое катание с гор. Сейчас эстрадный кружок готовится к очередному выступлению для учащихся Виткуловской НСШ. В отрядах и звеньях развернулась подготовка к предстоящим шахматно-шашечному турниру и военной игре.

Г. Дроздов.

## Сборник „Большевицкая печать“

Политиздат при ЦК ВКП(б) издал сборник материалов «Большевицкая печать». В нем помещены основные статьи и высказывания Ленина и Сталина о печати, их важнейшие директивы партийным газетам. В сборник включены также отдельные статьи и речи руководителей партии и правительства.

Помещенные в сборнике материалы освещают основные этапы развития большевицкой печати. Вступительный раздел посвящен подготовке и возникновению рабочей печати в России. В заключительном разделе книги даны высказывания классиков марксизма-ленинизма о «Новой рейнской газете», языке и технике печати. (ТАСС).

## Неопубликованные пьесы и сценарии А.М. Горького

Институт мировой литературы имени Горького подготовил к печати второй том «Архива А.М. Горького». В том входят собранные в рукописном наследстве великого писателя незаконченные и неопубликованные пьесы и сценарии. По именам первых действующих лиц они названы: «Сомов и другие» (пьеса была закончена Алексеем Максимовичем вчерне), Яков Богомолов (написано три с лишним действия), Евраф Букеев, «Христофор Букеев», картина к инсценировке Сухотина «В людях» и другие.

(ТАСС).

## Библиотека и читатели

В библиотеке при Яковской избирательной (зав. библиотекой А. И. Глухова) насчитывается свыше 2600 различных книг. Для читателей вывешен рекомендательный список литературы. Вечером здесь проводятся громкие читки художественной, политической и научной литературы.

С каждым месяцем растет число читателей. В декабре библиотеку посетило 209 человек, вместо 190 человек, посетивших в ноябре. Активными посетителями и читателями являются колхозники Н. И. Власов, Н. И. Сизов, А. А. Стачев и другие.

Многие колхозники читают политическую и научную литературу. Особенно они интересуются материалами по полеводству, животноводству и садоводству.

А. Седов.



В выходной день в колхозном клубе.

Фото В. Плотникова

Фото ТАСС

## Опыт передовиков — всем ремонтникам

Включившись в социалистическое соревнование имени XVIII Всесоюзной партийной конференции, трактористы-ремонтники взяли на себя обязательство ко дню открытия конференции отремонтировать 60 тракторов, 12 сеялок и 12 культиваторов. На производственном совещании детально обсудили график ремонта тракторов и другого сельхозинвентаря. Сейчас трактористы и руководящий состав мастерской показывают высокую производительность стахановского труда. За 3 дня, с 3 по 7 января, в машинно-тракторной станции выпущено из ремонта 4 трактора, 6 плугов и 4 сеялки. Пятая бригада, которой руководит Н. М. Юров, за это время качественно отремонтировала 2 трактора СТЗ. Благодаря развернутого соцсоревнования и уплотнения

рабочего дня, бригада закончила ремонт на 1 день раньше установленного срока по графику. Бригадир тов. В. Г. Чикин вдвоем с комбайнером С. В. Кондуковым трактор отремонтировали также досрочно. Не плохо работает и третья бригада (бригадир тов. Кузнецов), которая успешно провела ремонт 4 тракторов. Готовы к выезду тракторы тт. Штырова (15 бригада), Терентьева (12 бригада) и ряд других.

По-стахановски работает на подготовке отдельных частей к ремонту тракторам В. А. Чистов, он всегда части подготавливает своевременно и качественно.

Дирекции и техническому составу МТС надо опыт передовиков по ремонту тракторов сделать достоянием всех ремонтников.

А. Грачев.

## М.-Гривский колхоз медлит с подготовкой к весне

М.-Гривский колхоз в прошлом году имел большое отставание по сельхозработам. Не проявило заботы правление колхоза о том, чтобы не допустить отставания в 1941 году. Подготовка к весне развывается слабо. Даже до сих пор не приступлено к очистке семян, ремонт инвентаря начали, но из-за отсутствия углей и железа его пришлось прекратить, кузнец сейчас гуляет, несмотря на это оплату ему продолжают производить.

Животноводство в колхозе является забытым участком. В скотных помещениях полная беспечность, уход за скотом плохой. Ни на одной

ферме нет кормушек, корма кладутся на пол и его больше идет в навоз нежели скоту. Особенно много теряется корма на ОТФ. Здесь 27 голов овец и корма им задаются всем в одном месте, поят их холодной водой.

Вызывает тревогу состояние с конем. Лошади низкой упитанности, обезличены. Из 15 закреплено за колхозниками только 8, на 7 лошадей ездатому вздумается. Исклительную халатность проявляют конюхи. Они ухаживают за лошадьми плохо, иногда целыми днями оставляют их не кормленными, на дворе бывают только по утрам.

Колхозник.

## С районного совещания учителей НА НИЗКОМ УРОВНЕ

Школы района вступили во вторую половину учебного года. Занятия будут проходить в условиях огромного общественно-политического подъема. Социалистическое соревнование в честь XVIII Всесоюзной партконференции, которое развернулось по всей стране, обеспечит несомненный успех в работе школ.

Большую роль в улучшении обучения и воспитания детей играют учительские совещания. Однако не дали нужных результатов проведенное январское совещание учителей нашего района: оно прошло на низком политическом уровне. Правда, вопросы на совещании обсуждались весьма важные: «О привитии учащимся практических навыков» и «О мероприятиях по укреплению сознательной дисциплины в школе». Но дело в том, что доклады по обоим вопросам были сделаны очень сухо, поверхностно, без критики недостатков, а их в работе школ чрезвычайно много. Например, тов. Ледаев, ставивший доклад по вопросу «О привитии учащимся практических навыков», дал пересказ одной из статьи, напечатанной в учительской газете. Он не привел ни одного примера, на котором можно было бы поучиться как правильно прививать учащимся практические навыки. Не были вскрыты и ошибки в этой области. Короче говоря тов. Ледаев, вместо конкретности, навел свой доклад общими рассуждениями, сгладил «острые углы» имеющихся недостатков в работе школ.

Почти два часа говорил докладчик по второму вопросу — «О мероприятиях по укреплению сознательной дисциплины в школе». Но учителя из доклада так и не узнали как же лучше организовать работу по укреплению сознательной дисциплины среди детей. Между тем докладчик мог бы рассказать о замечательном опыте по укреплению дисциплины учителя-орденоносца И. И. Строева, Малинниковой и ряда других. Кроме того по вопросу о воспитании детей имеется интересный и весьма ценный материал А. С. Макаренко. Однако тов. Галкин в своем докладе ни об опыте передовых школ, ни о материалах А. С. Макаренко не обмолвился ни одним словом. Его доклад был общим,

неконкретным, чувствовался трафарет и алилуящина, а иногда даже проскальзывала политически невыдержанная мысль. Говоря о комсомольских организациях, докладчик вылил свое недовольство, что они имеются в школах, снизил их роль в воспитании детей.

С большим интересом выслушали участники совещания доклад И. И. Строева. Он на местных примерах рассказал как нужно добиваться сознательной дисциплины в школе, поделился в этой области своим практическим опытом. Часть своего доклада И. И. Строев посвятил учению А. С. Макаренко по вопросу воспитания детей и роли в этой работе школ, родителей, семьи. Тов. Строев так же отметил, что основной причиной слабой дисциплины и неудовлетворительной успеваемости в отдельных школах является то, что многие учителя имеют низкий идейно-политический, культурный и педагогический уровень, но работают над собой крайне недостаточно.

Конкретным, критичным было выступление директора Сосновской средней школы тов. Труханова. Он, рассказав о мероприятиях, которые проводятся в школе по привитию учащимся практических навыков и укреплению дисциплины, отметил недостаточную работу в этой области районного отдела народного образования.

Всего в прениях по обоим докладам выступило 12 товарищей. Все они, отмечая положительное в работе школ в текущем учебном году, вскрывали отдельные недостатки. Зав. РОНО тов. Савин подвел итоги за первое полугодие.

Школы района добились серьезных успехов в повышении уровня по подготовке учащихся, знания стали более глубокими и прочными. Успеваемость за полугодие составляет 83,4 проц. Но вместе с тем во многих школах нет тесной связи обучения с практикой социалистического хозяйства, слаба еще трудовая дисциплина. Задача учителей и отдела народного образования состоит в том, чтобы во второй половине учебного года исправить эти недостатки и добиться резкого повышения качества учебно-воспитательной работы в школе.

Евг. Альт.

## Не занимаются политическим самообразованием

Неудовлетворительно работает первичная комсомольская организация Виткуловской артели им. Кагановича. Комсомольские собрания бывают редко, проходят они без критики, на низком политическом уровне.

Особенно плохо здесь обстоит дело с политическим самообразованием комсомольцев. Некоторые товарищи совершенно не

изучают «Краткий курс истории ВКП(б)». Не заглядывают в книгу истории партии и секретарь комитета Е. Попкова.

Парторганизация не интересуется работой комсомола, не оказывает комсомольцам помощи в деле улучшения союзной работы и в организации политического самообразования.

Комсомолец.

## Грибковое заболевание лошадей

Грибок «стахиботрис» появляется на мертвых стеблях растений, преимущественно на ржаной, пшеничной, овсяной, соломе, но может поражать стебли сорняков и сена. Особенно бурно развивается «стахиботрис» в соломе, оставшейся в кучах на полях смоченной дождем и в плохо сложенных, низких с широким коньком скирдах соломы, просухающих затеки дождевой воды. Быстрое развитие грибка может произойти и в свежей, но уже зараженной соломе, при ее запаривании в котлах и запарниках.

Пораженная грибом солома становится буроватого цвета, а в сильной степени поражения покрывается черным сажистым налетом. Грибок образует очень сильный яд. Этот яд вызывает отравление или заболевание. Он действует только на лошадей и человека, для других видов животных безвреден.

При поедании зараженной грибом соломы у лошадей появляется заболевание пищеварительных органов — рта, желудка и кишок, где развивается воспаление с кровоизлиянием, омертвлением и образованием язв на слизистой оболочке. При сильном отравлении наступает общее тяжелое состояние с явлениями расстройства деятельности сердца, легких и нервной системы.

Болезнь появляется неожиданно через несколько дней после поедания зараженной соломы и обычно сразу поражает большое количество лошадей. Если заболевание не будет ликвидировано в самом начале, то в последствии оно вызовет большую (до 90 проц.) смертность лошадей.

Грибком заболевают в равной доле молодняк и старые, хорошо и плохо упитанные лошади. По признакам можно отличить три стадии болезни. В первой самой легкой стадии у лошадей появляется шелушение, трещины и язвы кожи на губах, в углу рта и на щеках. Во рту сильное покраснение, язвы на деснах и даже на языке. Морда иногда опухает, изо рта дурной запах, тянется слюна. При таком поражении, лошадь плохо жует корм, выбрасывает жвачки. Температура тела иногда поднимается до 39 градусов.

Если во время будет замечено заболевание и будет прекращено кормление зараженной соломой, то лошади, при соответствующем лечении, скоро выздоравливают. При дальнейшем скармливании зараженной соломой болезнь переходит в более опасную вторую стадию заболевания. В этой стадии признаки во рту исчезают. Появляются признаки заболевания в желудке и кишечнике. Аппетит понижен, лошадь становится вялой, слабой, сонливой, в работе чрезмерно потеет, преждевременно утомляется.

Температура тела поднимается до 39 градусов. Иногда эта стадия протекает скрыто без видимых признаков болезни, тогда она распознается особым исследованием крови, которая в это время по своим свойствам и составу резко изменяется.

Третья стадия болезни протекает при тяжелых общих признаках. Температура тела поднимается до 40 градусов, состояние лошади быстро ухудшается, деятельность сердца расстраивается, лошадь через три-четыре дня умирает.

При сильном отравлении соломой грибом болезнь лошадей развивается быстро, протекает бурно и всегда оканчивается смертью. При этом высоко поднимается температура тела (до 42 градусов), сердце работает слабо, у лошади полный упадок сил, сильная одышка, наблюдается кровотечение из прямой кишки, влагалища, носа. В такой форме болезни смерть наступает в первый же день заболевания.

Чтобы предохранить лошадей от этого заболевания, необходимо в колхозе провести несколько простейших агрозоотехнических мероприятий: скирдование кормов производить в сухом виде, складывая высокие скирды (при помощи журавлей) с острым коньком без западин; солому, смоченную дождем во время ее уборки, складывать особо и скармливать другому скоту; не допускать залеживания кучек соломы на полях после комбайна; промоченные скирды считать подозрительными и подвергать специальному исследованию; скирды, пораженные грибом, не допускать к скармливанию лошадям; запаривание соломы производить не ранее, как за полтора-два часа до скармливания; навоз из конюшней складывать в навозохранилище или в большие кучи; не запахивать в полях свежие, не перегнившие остатки соломы и прочих стеблей; производить лушение стерни с последующей глубокой, ранней зяблевой вспашкой; вести беспощадную борьбу с сорняками не только на полях, но и на приусадебных участках.

При появлении болезни необходимо немедленно прекратить скармливание пораженной соломой, больных лошадей изолировать и подвергнуть специальному лечению. Конюшни тщательно очистить от навоза и продезинфицировать. Сильно пораженная солома грибом по решению особо созданной комиссии сжигается. При слабом поражении солома скармливается другому скоту, или же может быть допущена к скармливанию лошадям только после специального обеззараживания.

Профилактика и борьба с ядовитым грибом «стахиботрис» требует совместных дружных усилий агрономов, зоотехников, ветеринаров, конюхов, возчиков и всего колхозного актива.

Ветврач

С. Казанский.

В колхозе имени 8 марта (Ленинский район, Московская область) выстроены зимний птичник.



Птичника-стахановка Н. В. Еремина с пятимесячными цыплятами.

Фото М. Плотниковой Фото ТАСС

## 15 пункт в действии

Полевые бригады Сергеевского колхоза «Красная звезда» между собой соревновались за высокий урожай и лучшее проведение всех сельскохозяйственных работ 1940 года. Подводя итоги года, вторая бригада (бригадир П. А. Быков) вышла в этом соревновании победительницей. Полевые и уборочные работы она закончила успешно, урожай сняла значительно выше, чем остальные бригады. В соответствии с 15 пунктом сельскохозяйственного устава, бригада получила начисление трудодней.

М. Кулыманов.

## Извещения

12 января 1941 года, в 11 часов дня, в зале заседаний исполкома Райсовета проводится V сессия районного Совета депутатов трудящихся.

### ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. О лечебно-профилактической работе в районе (доклад зав. райздоров тов. Полякова);
  2. О лесозаготовках (доклады: управляющего Сосновским промкомбинатом, представителя Кулебакского леспромкомбината и Павловского лесхоза);
  3. Организационные вопросы.
- На сессию вызываются председатели сельсоветов, заведующие врачебно-фельдшерских пунктов.

Исполком райсовета.

17 января 1941 года, в 8 часов вечера, в клубе завода «Металлист», будет прочитана платная лекция на тему:

марксистско-ленинское учение о переходном периоде от капитализма к коммунизму. Лектор из обкома ВКП(б) тов. Зимица.

Билеты продаются в библиотеках: при парткабинете, клуба завода «Металлист», и районной в часы занятий. РК ВКП(б).

Зам. ответ. редактора  
Е. Я. ЗОТЕЕВ.